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November az év tizenegyedik hónapja a Gergely-naptárban, és 30 napos. Neve a latin novem szóból származik, 

amelynek jelentése kilenc, mivel eredetileg az év kilencedik hónapja volt a római naptárban, mielőtt 

a január és február hónapokat hozzáadták az évhez. A 18. századi nyelvújítók a novembernek a gémberes szót 

javasolták. A népi kalendárium Szent András havának nevezi. 

November - ősi magyar nevén Enyészet hava 
 

 

 

Mindenszentek és a halottak napja az elhunytakra való emlékezés ünnepe. Mindenszentek a naptárban név 
szerint nem említett összes szentek emléknapja. November második napján az üdvösséget még el nem 
nyert elhunyt hívekről emlékeztek meg, majd ez a nap fokozatosan vált egyházi ünnepből általános 
megemlékezéssé.  

November 1-je Mindenszentek napja, 2-a Halottak napja 

Mindkét nap a halottakra való emlékezés napja. Mindenszentekkor emlékezünk meg azokról a szentekről, 
akik név szerint nem szerepelnek az egyházi naptárban. 

Azt a hetet, amelyre a Halottak napja esik, halottak hetének nevezik. Szokás ilyenkor a temetőbe, elhunyt 
családtagok sírjához kilátogatni, a sírokat rendbe tenni, gyertyát, mécsest gyújtani. A gyertya fénye az örök 
világosságot jelképezi. A hiedelem szerint ilyenkor hazalátogatnak a halottak, ezért szokás számukra is 
megteríteni, az asztalra kenyeret, vizet tenni. A halottak lelkei ilyenkor megnyugodva tértek vissza az égbe, 
és nem kísértettek tovább. 

A lámpát égve hagyták sok helyen, hogy a hazalátogató lélek szétnézhessen. Ahány halottja van egy 
családnak, annyi gyertyát kell gyújtani. 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Gergely-napt%C3%A1r
https://hu.wikipedia.org/wiki/Latin_nyelv
https://hu.wikipedia.org/wiki/%C3%93kori_r%C3%B3mai_napt%C3%A1r
https://hu.wikipedia.org/wiki/Janu%C3%A1r
https://hu.wikipedia.org/wiki/Febru%C3%A1r
https://hu.wikipedia.org/wiki/18._sz%C3%A1zad
https://hu.wikipedia.org/wiki/Nyelv%C3%BAj%C3%ADt%C3%A1s
https://hu.wikipedia.org/wiki/Andr%C3%A1s_apostol
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November 3. - A Magyar tudomány napja 

 

1997 óta november 3-án ünnepeljük a Magyar tudomány napját, amelyről a Magyar Tudósok Világtalálkozóján 
határoztak 1996-ban. A jeles napot országszerte szakmai konferenciákkal, előadásokkal és különböző 
rendezvényekkel ünneplik, amelyeket minden évben más tudományhoz kapcsolódó témakör köré szerveznek. 
Ezek célja, hogy megemlékezzenek a hazai tudományos élet legkiválóbb eredményeiről, és beemeljék a 
köztudatba a kevésbé ismerteket is. 

A november 3-i dátum az 1825-ös pozsonyi országgyűléshez kapcsolódik: Széchenyi István gróf birtokainak 
egyévi jövedelmét ezen a napon ajánlotta fel a Magyar Tudós Társaság létrehozására, mely 1845-től hivatalosan 
is Magyar Tudományos Akadémia néven működik. 

2025-ben a Magyar Tudomány Ünnepét a Magyar Tudományos Akadémia alapításának 200. évfordulója 
alkalmából a Magyar Tudomány Éve keretében rendezik meg, a mottója: "200 év a tudás és a társadalom 
szolgálatában". A programsorozat kiállításokat, ismeretterjesztő előadásokat, konferenciákat és kulturális 
eseményeket kínál, amelyek országszerte számos intézményben zajlanak, többek között az MTA Székházában, 
az ELTE-n és a HUN-REN KOKI-ban.  
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November 7. - Erkel Ferenc születésnapja 

 

Erkel Ferenc (1810-1893) zeneszerző, karmester, zongoraművész és sakknagymester. Vezetésével alakult meg a 
Filharmóniai Társaság, közreműködött a Zeneakadémia megalakításánál, majd az 1884-ben megnyíló operaház 
főzeneigazgatója lett. Nevéhez fűződik a magyar nemzeti opera megteremtése. Ismertebb művei: Himnusz, 
Bánk bán, Hunyadi László.  

November 9.  - Feltalálók napja 

 

Ezen a napon tartanak világszerte megemlékezéseket olyan tudósokról, akik olyan találmányokat adtak az 
utókornak, amelyek mindennapjainkat egyszerűbbé és kényelmesebbé tette, és amelyek nélkül 
hétköznapjainkat már el sem tudjuk képzelni. Csak egy párat említve, gondoljunk a nyomtatásra, az áramra, 
telefonra, gyufára, a televízióra, golyóstollra. Az egyes nemzetek más-más időpontban emlékeznek meg 
tudósaikról, feltalálóikról. A magyar feltalálók napját június 13-án tartják, azon a napon, amikor Szent-Györgyi 
Albert a C-vitamin tartalmú készítmények előállításának eljárását jegyeztette be. A megemlékezés mellett 
további célja a feltalálók nemzetközi napjának a példaállítás, biztatás, inspirálás a jövő nemzedékének is. 
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November 11.  - Márton napja 

 

Szent Márton 316-ban Pannóniában született. A középkor egyik legnépszerűbb szentje volt. Emlékét hazánkban 
helynevek, oltárképek és máig élő hagyományok őrzik. Márton napját a népi kalendáriumban időjós napnak 
tartják. Borús Márton, borús telet jelent, illetve Márton napi esőre fagy, szárazság következik. Ha Márton napján 
a lúd jégen jár, karácsonykor sárban botorkál. A Szent Márton legendájához hozzátartozó ludak más babonában 
is fontos szerephez jutnak. Ugyanis aki Márton napon libát nem eszik, egész éven át éhezik – tartja a népi 
mondás. 

Szent Márton ünnepe a magyar néphagyományban tradicionálisan a gazdasági évet lezáró ünnep. A tél kezdetét 
jelzi, hogy eddigre már mindenhol elszámoltak a pásztorok a tavasz-nyári időszakban rájuk bízott jószággal, és a 
gazdától megkapták a járandóságukat. A betakarítással összefüggő munkálatok is lezárultak erre az időszakra, 
sőt az ősszel szüretelt szőlőből is kiforrt az újbor. November hónapot bizonyos vidékeken „kis farsangnak” is 
nevezték, ugyanis ekkor még meg lehetett tartani a lakodalmakat és vigasságokat, amelyek majd az adventi 
időszakban tiltva lesznek. 

Az ünnep eredete az ókori Rómába nyúlik vissza. A legenda szerint Róma védői elaludtak, és az ellenség – a 
gallok – támadásától csak az mentette meg a várost, hogy a ludak hangos gágogására felébredtek. Innen az Avis 
Martis, azaz a Mars lúdjai elnevezés (Mars a római mitológiában Hadisten). Ez az Avis Martis formula változott 
át aztán a keresztény hitvilágban Avis Martinus, azaz Márton lúdjai alakká. 

Márton valós történeti személy, Pannóniában született, Szombathelyen, 317 körül, apja római százados volt. 
Márton is katonaként került a mai Franciaország földjére, ahol keresztény hitre tért és kolostort alapított. 371-
ben püspökké szentelték Tours-ban, így Franciaországban is igen népszerű. A legenda szerint Szent Márton nem 
akart püspök lenni szerénysége miatt, ezért elbújt a libák óljában. Azok azonban hangos gágogásukkal elárulták 
rejtekhelyét. Innen a Szent Márton lúdja elnevezés. Ezen a napon hagyományosan libát ettek a paraszt családok, 
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úgy tartották, aki ezen a napon libát nem eszik, egész évben éhezni fog. Általában erre a napra forr ki az újbor, 
a kicsit még csípős ízű nedűt Szent Márton boraként is emlegetik. 

 
Szent Márton és a koldus 
táblakép a 14. századból 

A legenda szerint Márton egy napon koldussal találkozott. Megszánva a didergő embert, köpenyét a kardjával 
ketté vágta és felét a koldusra terítette. Másnap ugyanazon az úton Krisztus jött Mártonnal szembe, vállán az 
előző nap ketté vágott köpeny. Márton püspököt gyakran ábrázolják a vállán átdobott fél köpennyel e történet 
alapján. 

November 13. - A magyar nyelv napja 

 

1844-ben ezen a napon lépett életbe a törvény, amely a magyar nyelvet államnyelvvé nyilvánította. Ezt követően 
latin és német helyett magyar nyelven alkották meg a törvényeket, az országgyűlésen és a hivatalokban az 
ügyintézés, az iskolákban pedig az oktatás magyar nyelven folyt. Íróink, költőink nagy számban emeltek, s 
emelnek ma is szót anyanyelvünk fontossága és szépsége mellett. Az Anyanyelvápolók Szövetsége ezzel az 
emléknappal szeretné figyelmünket a nyelv iránti felelősségünkre irányítani, hiszen elválaszthatatlan és 
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nélkülözhetetlen része mindennapjainknak, ugyanakkor múltunk, kultúránk hordozója is. Éppen ezért 
kötelességünk ápolni; törekedni kell a szép, érthető, kifejező, tartalmas beszédre, a helyes írásra. 
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November 17. - Pest és Buda egyesítése 

 

1873. november 17-én egyesítették Pestet, Budát és Óbudát. Az új város Budapest néven lett hazánk fővárosa, 
az ország politikai, művelődési, ipari, kereskedelmi és közlekedési központja. Nevezetes gyógyfürdőváros. Az 
Európai Unió kilencedik (2021. január 1.) legnépesebb városa. Az 1840-es években lakóinak száma 100 000 körül 
volt, napjainkban 2 millió körül. Több becenévvel is ellátták: Európa szíve, a Duna gyöngye, a szabadság fővárosa, 
termálfürdők városa, fesztiválok fővárosa. 

 

November harmadik hete (17-22) a magyar népdal és a népköltészet ünnepe. Ekkor ünnepeljük a legszebb 
hagyományainkat őrző, dalokat, szép szokásokat, meséket és emlékezünk azokra, akik őseink örökségét 
összegyűjtötték és továbbadták a mai nemzedékeknek: Bartók Bélára, Kodály Zoltánra, Kallós Zoltánra, 
Rajeczky Benjáminra, Sebő Ferencre, Erdélyi Jánosra, Vikár Bélára és a többi nagyszerű értékmentőre. 
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November 19.  

Árpádházi Szent Erzsébet (XIII. század) ünnepe. A legenda szerint Erzsébet a kötényében kenyeret vitt a 
szegényeknek, mely rózsává változott, amikor apja kérdőre vonta emiatt. Időjárásjóslás kapcsolódik ehhez a 
naphoz, általában havazást várnak a gazdák, csak úgy, mint Katalinkor. 

 

Szent Erzsébet a keresztény hitvilág egyik legismertebb szent alakja, aki életét jótékonykodásnak és szegények 
megsegítésének szentelte. 1207-ben született a Magyar Királyság területén, III. András unokahúga, aki életének 
példájával a mai napig inspirálja az embereket. Nem csupán egy királyi hercegnő volt, hanem a szociális 
igazságosság korai példaképe is. 

November 19. Szent Erzsébet napja, amikor az emberek világszerte megemlékeznek róla és elgondolkodnak az 
ő áldozatos munkáin. Ezen a napon számos népszokás és hagyomány kerül a középpontba, amelyek célja, hogy 
ápolják és megőrizzék azt az értékrendet, amit Erzsébet képviselt. 

Szent Erzsébet napjához kapcsolódó népszokások 

Magyarország különböző tájegységein különféle hagyományok vannak jelen Szent Erzsébet napja alkalmából. 
Egyes régiókban például a südámok és borkóstolók a jellemzők, míg máshol a népi játékok és vásári mulatságok 
dominálnak. Az ünnephez kapcsolódó ételek között gyakran szerepelnek a különféle sütemények, mint például 
az Erzsébet kalács, amely hagyományos módon cukrozott dióval és mazsolával gazdagított. 

A kísérő italok között a forralt bor és a gyógynövénypárlatok is népszerűek, amelyeket gyakran együtt 
fogyasztanak a közösségi események alkalmával. Ezek az ünnepi ételek és italok nemcsak az ünneplés részét 
képezik, hanem mélyebb spirituális jelentőséggel is bírnak. 
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Hagyományos tevékenységek Erzsébet napján 

Szent Erzsébet napja hagyományosan a jótékonyság és adományozás szellemiségében zajlik. Erzsébet élete 
során is példamutatóan sokat tett a rászorulókért, és ennek jegyében a mai napig szerveznek különféle 
jótékonysági rendezvényeket, amelyek célja a közösség támogatása és a szolidaritás erősítése. Ezek az 
események lehetőséget adnak a közösség tagjai számára, hogy összegyűljenek, és támogassák a hajléktalanokat, 
időseket és betegeket. 

A családi összejövetelek és közösségi ünneplések is fontos részei ennek a napnak. Ilyenkor nemcsak a múltba 
tekintenek vissza, hanem a jövő generációira is hatást gyakorolnak, akik tovább éltetik ezeket az értékeket. 

Zenei és táncos szokások november 19-én 

Szent Erzsébet napját hagyományos népzene és táncos mulatságok is színesítik. Ezek a hagyományos elemek 
közösségi élménnyé varázsolják az ünnepet, ahol minden korosztály képviselteti magát, ezzel erősítve a 
közösség összetartozásának érzését. A népzene dallamai és a táncok forgataga új életet lehel a régi tradíciókba, 
és lehetőséget teremt az önfeledt szórakozásra. 

A zenei programok során számos együttes és zenész mutatja be tudását, értékesítve a népi kultúrát és annak 
modern interpretációját is. Ezek a rendezvények nemcsak szórakoztatóak, hanem oktató célzatúak is, hiszen 
sokszor a fiatalabb generáció is részt vesz a fellépéseken, ápolva és életben tartva a múlt hagyományait. 

 

November 25. Szent Katalin keresztény vértanú (IV. század) ünnepe. Kerékbe törték, ezért a fuvarosok, 
kerékgyártók, valamint a házasulandó lányok védőszentje. Katalin naphoz férjjósló hiedelmek kötődnek. 
Katalinágnak nevezik azt a gallyat, amelyet a lányok vízbe állítottak, és ha karácsonyig kizöldült, közeli házasságra 
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lehetett számítani a lányos háznál. Régi időjárási megfigyelés szerint, ha Katalin locsog (vagyis lucskos, nem 
fagy), akkor Karácsony kopog (azaz jó hideg lesz). 

November 25-e, Katalin napja a magyar néphagyományban számos szokáshoz és hiedelemhez kötődik. Ezek a 
szokások részben a házasságkötéssel, részben pedig az időjárással kapcsolatosak. 

Katalin napi népszokások eredete 

Alexandriai Szent Katalin (287-305) a keresztény hagyomány szerint alexandriai szűz és vértanú. Katalin alakja 
valószínűleg több forrásból ered. A legenda egyes elemei a pogány időkből származnak, például a 
házasságkötéssel kapcsolatos jóslatok. Katalin alakja a kereszténységben a házasság és a hit erejének jelképe. A 
lányok számára modellként szolgál, és példát mutat arra, hogy a hit és az elkötelezettség bármilyen nehézségen 
átsegíthet. 

Katalin napi hagyományok 

Házasságkötés 

Katalint házasságszerző szentként tisztelték, ezért ezen a napon a lányok különféle jóslásokat végeztek, hogy 
megtudják, vajon hamarosan férjhez mennek-e. A leggyakoribb jóslás az volt, hogy egy ágat tettek vízbe, és ha 
az karácsonyig kivirágzott, akkor a lánynak hamarosan férjhez kell mennie. Ezt hívják “katalinágnak” is. 

Időjárás 

Katalin napjához számos időjárásjóslás is fűződik. A legismertebb mondás szerint “Ha Katalin kopog, karácsony 
locsog, viszont, ha Katalin locsog, a karácsony kopog.” Ez a mondás azt jelenti, hogy ha november 25-én fagyos 
az idő, akkor karácsonykor esni fog, és fordítva. 

További szokások 

Ezen a napon a lányok nem dolgoztak, és nem is végeztek olyan házimunkát, amihez tűt kellett használni. A 
hagyomány szerint ugyanis, aki ezen a napon varr, az a következő évben nem talál férjet. 

Katalin napján a legények is különféle jóslásokat végeztek, hogy megtudják, ki lesz a jövendőbelijük. A 
leggyakoribb jóslás az volt, hogy egy éjszakára párnájuk alá tettek egy női ruhadarabot, és remélték, hogy 
álmukban meglátják a jövendőbelijüket. 

Katalin napja ma már nem olyan népszerű, mint régen, de még mindig vannak olyanok, akik követik a 
hagyományokat. 
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November 27.  - Magyar Véradók Napja 
 

 

A Magyar Vöröskereszt javasolta, hogy 1988-tól kezdődően november 27-én legyen a Magyar Véradók Napja. 

Kiemelkedő és különleges nap. Az emberi szolidaritás és a felebaráti szeretet ünnepe. A véradás nagyszerűsége 
az önzetlenségben és a szolidaritásban rejlik, abban, hogy erre a vérre bármikor bárkinek szüksége lehet és ez 
egyben bármikor és bárkinek az életét jelentheti. 

November 27. - A Nobel-díj alapításának napja 

 

Alfred Nobel svéd kémikus, feltaláló 1895. november 27-én lejegyzett végakaratában úgy rendelkezett, hogy 
vagyonának kamataiból évről évre részesedjenek a fizika, kémia, fiziológia, orvostudomány és az irodalom 
legjobbjai, és személy szerint az, aki a békéért legtöbb erőfeszítést tett. Mivel a díjat a vagyon évi hozadéka, 
illetve a kamatok adják, a díj összege évről évre változik. Mindegyik díjazott kap egy kb. 200 g súlyú, 23 karátos 
aranyból készült érmet. A Nobel-díjjal járó összeget 2023-ban tizenegymillió svéd koronában határozták meg. 

(A Nobel díj jutalom 11 millió svéd korona volt, ami az akkori SEK/HUF árfolyammal számolva körülbelül 385 
millió forintnak felelt meg.) 

 

https://www.penzcentrum.hu/arfolyam
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November 30. Szent András napja 

 

A hagyomány szerint kereszthalált halt átlósan ácsolt kereszten, innen az andráskereszt elnevezés. András a 
keleti ortodox egyház védőszentje, kultusza ezeken a vidékeken nagyon erős. 

András napja a legelterjedtebb férjjósló nap, ólomöntéssel, gombócfőzéssel igyekeztek a jövendőbeli személyt 
kitalálni. (A gombócba papírra írva egy-egy férfinevet gyúrtak, és amelyik a legelőbb jött fel a víz színére, olyan 
nevű férjet vártak a lányok maguknak.) 

Ólomöntés is volt a fonóban, az öntvény alakjából a jövendőbeli foglalkozására következtettek. 

Vidéken ezen a napon kezdték el a disznóvágást, a disznótorok a farsang végéig tartottak. 
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Mozgó ünnepek novemberben: 

Krisztus király ünnepe 

 
A keresztény világban számos ünnep van, amely mély jelentőséggel és hagyománnyal bír. Ezek közül kiemelkedik 
a Krisztus király ünnepe, amely az egyházi év végén, az advent előtti héten kerül megünneplésre. Ez az esemény 
nem csupán vallási jelentőséggel bír, hanem közösségi és kulturális szempontból is kiemelkedő szerepet tölt be 
a keresztény hagyományok között. 

De mit is jelent valójában ez az ünnep? Milyen népszokások övezik, és hogyan határozza meg a mai napig a 
közösségek életét?  

Krisztus király ünnepe: Történeti háttere és helyi népszokások 

Eredet és kialakulás 

A Krisztus király ünnepe viszonylag fiatal ünnep a keresztény kalendáriumban, amelyet eredetileg XI. Pius pápa 
vezetett be 1925-ben, válaszul az akkori világi kultúrában tapasztalható szekularizációs tendenciákra. A pápa 
célja az volt, hogy emlékeztesse a keresztény közösségeket Krisztus uralmára és az Ő központi szerepére a világ 
ügyeiben. 

Mikor van Krisztus király ünnepe? 

Minden évben az egyházi év utolsó vasárnapján, azaz az advent előtti vasárnapon van. Ez általában november 
utolsó vasárnapjára esik. 

Kulturális jelentőség 

Az ünnep kulturális jelentősége túlmutat a pusztán vallási kereteken. A Krisztus király ünnepe ugyanis egy olyan 
időszakot jelöl az évben, amikor a közösségek felidézik a hit szellemi és kulturális értékeit. A szertartások, 
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körmenetek és misék mellett számos közösségi eseményt is szerveznek, amelyek lehetőséget biztosítanak a 
közösségi kapcsolatok erősítésére. 

Magyar tájak szokásai 

Magyarországon a Krisztus király ünnepe különféle tájegységekben különböző formában honosodott meg. Az 
ország számos vidéki területén például hagyományosan körmeneteket tartanak, ahol Krisztus király szobra körül 
vonul a helyi közösség. A hagyományos dicsőítő énekek és imádságok mellett sok helyen táncos ünnepségek, 
vásárok is színesítik az eseményt. 

A modernitás hatása 

A modern világ hatásai nem kerülik el a Krisztus király ünnepét sem. Egyes közösségek olyan modern elemeket 
is beemeltek az ünneplésbe, mint például a digitális technológiák használata az események közvetítésére. Ennek 
révén azok is részesülhetnek a lelki élményből, akik fizikailag nem tudnak jelen lenni, ezzel is erősítve a közösségi 
kohéziót a távolságok ellenére. 

 

Hálaadás napja 

A Hálaadás ünnepe az összetartozás, a hála és a bőség ünnepe, amelyet elsősorban az Egyesült Államokban és 
Kanadában tartanak meg. Az ünnep gyökerei a terménybetakarításhoz és az első telepesek hálaadó lakomájához 
nyúlnak vissza, de mára számos szokás kapcsolódott hozzá. A családi vacsorától kezdve a híres Macy’s Parádén 
át az amerikai futballmérkőzésekig, a Hálaadás számos közös élményt nyújt. Az alábbiakban a legjelentősebb 
hagyományokat gyűjtöttük össze. 
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A Hálaadás eredete és története 

A Hálaadás, angolul Thanksgiving, ünnepe az Egyesült Államok és Kanada egyik legfontosabb családi és vallási 
eseménye. Gyökerei a 17. század elejére nyúlnak vissza, amikor az angol telepesek (pilgrim fathers) az Atlanti-
óceán átszelése után 1620-ban megérkeztek az Újvilágba. Az első kemény tél sokukat elpusztította, de az őslakos 
indiánok segítségével megtanulták a földművelés és vadászat fortélyait. Az 1621-es sikeres betakarítás után az 
angol telepesek és a wampanoag indiánok közösen tartották meg az első hálaadó lakomát, amely az új életért 
és a bőséges termésért való hálaadás szimbóluma lett. 

 

A Hálaadás hivatalos ünnepként való elismerése azonban hosszabb folyamat eredménye volt. Az Egyesült 
Államokban George Washington 1789-ben nemzeti hálaadó napot hirdetett, de az ünnep csak 1863-ban, az 
amerikai polgárháború idején vált hivatalossá Abraham Lincoln elnök rendelete alapján. Ekkor határozták meg, 
hogy a Hálaadás napját minden év november negyedik csütörtökén ünneplik. Kanadában az ünnep időpontja 
korábban, október második hétfőjén van, mivel az északi éghajlat miatt a betakarítás is korábban történik. 

Mikor van Hálaadás? 

Időpontja országonként eltérő: 

 Az Egyesült Államokban: november negyedik csütörtökén ünneplik. Ez azt jelenti, hogy a dátuma minden 
évben változik, de mindig novemberben marad. 

 Kanadában: október második hétfőjén tartják, így itt egy hónappal korábban kerül sor az ünnepre, mint 
az USA-ban. 

Az amerikai Hálaadás egy hosszú hétvégével és családi összejövetelekkel jár, míg Kanadában az ünnep gyakran 
kevésbé nagy szabású, de hasonló szokásokkal kísért esemény. 
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Hagyományos hálaadási szokások 

A Hálaadás egyik legfontosabb eleme a hála kifejezése. A családok és barátok összegyűlnek, hogy együtt 
ünnepeljenek, és megköszönjék az év során kapott áldásokat. Vallási eredetű ünnepként a hálaadó imák is 
fontos szerepet játszanak, különösen a templomi közösségekben. A régi hagyományok szerint egyes családok az 
ünnepi asztal körül elmondják, miért hálásak az adott évben, ezzel is erősítve a közösségi összetartozást. 

 

Az ünnep legjellegzetesebb eleme azonban a közös lakoma. Az asztal középpontjában a sült pulyka áll, amely az 
egyik legikonikusabb étele ennek a napnak. A hagyomány szerint ez az étel az első hálaadáskor is szerepelt az 
indiánok és a telepesek asztalán. A pulyka mellett gyakran szerepel az étlapon édesburgonya, áfonyaszósz, 
zöldbab, kukoricaprósza és tökpite, amelyek mind az őshonos amerikai mezőgazdaság termékei. Az ünnepi 
vacsora nem csupán az ízekről szól, hanem a családi és közösségi élményekről is. 

 Családi összejövetelek – A családok és barátok összegyűlnek, hogy együtt ünnepeljenek és kifejezzék 
hálájukat. 

 Hálaadó imák és köszönetnyilvánítás – Az ünnep vallási gyökerei miatt sokan imával vagy közös 
beszélgetéssel mondanak köszönetet az elmúlt év áldásaiért. 

 Hálaadási vacsora – Az ünnep középpontjában a nagy családi étkezés áll, ahol hagyományos ételek 
kerülnek az asztalra. 

 Sült pulyka fogyasztása – A pulyka az ünnep legismertebb étele, amelyet különféle köretekkel tálalnak. 

 Áfonyaszósz, tökpite és egyéb hagyományos ételek – Az ünnepi asztalon gyakran szerepel 
kukoricaprósza, édesburgonya és különböző sütemények is. 

 Macy’s Hálaadási Parádé – New Yorkban rendezett látványos felvonulás óriási lufikkal, zenekarokkal és 
előadásokkal. 

 Amerikai futballmérkőzések – Az NFL hálaadásnapi mérkőzései hagyományosan az ünnep részét képezik. 

 Jótékonykodás és élelmiszerosztás – Sokan ilyenkor adakoznak, ételt osztanak a rászorulóknak vagy 
önkéntesként segítenek hajléktalanoknak. 
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 “Pulyka-megbocsátás” ceremónia – Az Egyesült Államok elnöke minden évben „megkegyelmez” egy 
pulykának, amely így elkerüli a sütőbe kerülést. 

Az első elnök, aki az asztalára felkínált pulykának a kisfia kérésére megkegyelmezett, Abraham Lincoln volt. 
Azt nem tudni, hogy ez a gyakorlat hogyan vált később hagyománnyá. Harry Truman a következő elnök, 
akiről sejtik, John F. Kennedy pedig az, akiről biztosan tudják, hogy kegyelmet gyakorolt egy pulyka élete 
felett. Négy nappal az ellene elkövetett merénylet előtt megkegyelmezett egy 25 kilós pulykának, amelynek 
nyakába a „Jó étvágyat, elnök úr!” feliratot akasztották. Kennedy visszaküldte a hatalmas madarat a farmra 
azzal, hogy „hagyjuk még nőni”. A Los Angeles Times kegyelemnek nevezte az elnöki döntést, és innentől 
kezdve ez a pulykahagyomány is végleg beette magát az amerikai köztudatba. 

 

A ceremónia a Fehér Házban zajlik, de hogy’ kerül oda a pulyka? 

A Pulykatenyésztők Országos Szövetsége és az Országos Baromfi- és Tojásügyi Terméktanács 
közreműködésével küldenek ajándékba pár elő példányt a broad breasted white fajtából. Nevüket a Fehér Ház 
személyzete adja, a honlapon lehet szavazni rájuk. 

Az elnöki pulykákat is ugyanúgy nevelik, mint a többi, levágásra ítélt társukat. Első körben körülbelül nyolcvan 
pulykát választanak ki véletlenszerűen a Pulykatermesztő Szövetség aktuális elnökének farmjáról. Kikelésüktől 
fogva hangos zaj, vakuvillanás és nagy tömegek elviselésére szoktatják őket. Majd a húsz legnagyobb és 
legjobban viselkedő közül kerül ki a két döntős.  

 Fekete Péntek előtti készülődés – Az ünnep utáni napon kezdődik a nagy karácsonyi bevásárlási szezon, 
amelyre sokan már Hálaadás napján készülnek. 
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Hálaadás modern megünneplése 

A hagyományok az évek során kibővültek, és a modern Hálaadás ünneplése sok szórakoztató elemmel is 
gazdagodott. Az egyik legismertebb ilyen esemény az éves Macy’s Hálaadási Parádé, amelyet 1924 óta tartanak 
New Yorkban. A hatalmas lufikkal, zenekarokkal és táncosokkal kísért felvonulás milliókat vonz a helyszínre és a 
televízió képernyői elé. Emellett az amerikai futball is szorosan összekapcsolódott az ünneppel, hiszen a 
Hálaadás napján rendszerint rangos NFL-mérkőzéseket rendeznek. 

A Macy’s Hálaadás napi felvonulása hagyomány, amelyek amerikaiak generációi élveznek, becslések szerint 3,5 
millió résztvevőt vonz személyesen Manhattan-ben és további 10 millió nézőt a televízióban. 

 

 

Az USA-ban a nemzeti sportnak számító amerikai futball ugyanúgy része az ünnepnek, mint a pulykaevés vagy 
a családi összejövetelek. A Hálaadás csütörtökén három meccset rendeznek. Ez azonban nem annyira régen van 
így, az egész hagyomány pedig csupán egyetlen csapathoz vezethető vissza, a Detroit Lions-hoz. 

1934-ben a franchise akkori tulajdonosa G.A. Richards elköltöztette a csapatát Detriot-ba és átnevezte Lions-ra. 
Hogy az új helyszínen felhajtást generáljon, kitalálta a Hálaadás napi meccs ötletét, amire az akkor kétszeres 
bajnoki címvédő Chicago Bears-t szervezte le ellenfélnek. A Lions ugyan 19-16-ra kikapott, a meccsből viszont 
hagyomány lett, a Lions pedig a háborús éveket leszámítva azóta is minden évben játszott az ünnepen. 1966-ig, 
tehát még mindig a Super Bowl-éra előtti időkre kell visszaugrani, hogy kettőre bővüljön a meccsek száma. Ekkor 
a Dallas Cowboys general managar-e Tex Schramm gondolta úgy, hogy a franchise-ra ráfér a felhajtás, ezért az 
ünnepre szervezte a hazai meccsüket. A liga ugyan kételkedett, de a meccs óriási siker lett és két évet leszámítva, 
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amikor az NFL inkább a St. Louis Cardinals-t erőltette be az ünnepre, a Cowboys is állandó résztvevője lett a 
Hálaadásnak. 

Ezek a meccsek rendre helyi idő szerint délután zajlottak. Innentől újabb negyven év telt el, mire a liga úgy 
döntött, hogy kihasználja az ünnep estéjét is, 2006-tól kezdődően így megjelent a harmadik meccs is a 
programban, ezt pedig már nem kötötték állandó szereplőhöz. Az elmúlt években így az egyetlen Jacksonville 
Jaguars kivételével már az NFL összes csapata szerepelt Hálaadás napi mérkőzésen. 

 

A modern hálaadás másik fontos eleme a jótékonykodás. Sok család és közösség élelmiszert adományoz a 
rászorulóknak, hogy azok is részesülhessenek az ünnepi lakomából. Számos önkéntes szervezet ilyenkor külön 
ételosztó rendezvényeket szervez a hajléktalanok és szegény családok számára. Az ünnep tehát nem csupán a 
családi összejövetelekről szól, hanem az együttérzés és segítségnyújtás jegyében is zajlik. 

Hagyományos ételek Hálaadás napján 

Hálaadás napján az asztalra kerülő ételek szorosan kapcsolódnak az ünnep történetéhez és az őszi betakarítás 
terményeihez. Az alábbiakban felsoroljuk a legjellemzőbb fogásokat, amelyeket az Egyesült Államokban és 
Kanadában hagyományosan fogyasztanak ezen a napon. 

Miért pulyka? A válasz banális: a testes madár Észak-Amerikában őshonos, és nem Törökországban, ahogy az 

angol turkey nevéből következne. A félreértés onnan származik, hogy amikor ötszáz éve konstantinápolyi török 

kereskedők Nyugat-Afrikából származó gyöngytyúkot kezdtek árulni Európa szerte, Angliában török kakasnak 

(turkey cock) kezdték hívni a szárnyast, idővel ez turkey-vé egyszerűsödött. 
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Nem csillapítja a zavart az sem, hogy a franciák pedig indiai csirkének (poulet d'Inde) hívták, ami viszont onnan 

ered, hogy Kolombusz Indiát vélte felfedezni Amerikában. A törökök csavarnak még egyet a névmizérián, és 

egyszerűen hindinek hívják a madarat, ami pedig az „igazi” Indiára utal. A magyar név meg a soványt, sovány 

húsút jelentő póka, szupulyka szavakra. 
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Főételek 

 Sült pulyka – A Hálaadás ikonikus fogása, amelyet gyakran fűszeres vajjal készítenek, és egészben sütnek 
meg. A belsejét gyakran töltelékkel töltik meg. 

 Töltelék (Stuffing/Dressing) – A pulyka mellé készített kenyéralapú töltelék, amely gyakran tartalmaz 
hagymát, zellert, fűszereket és néha gesztenyét vagy kolbászt. 

 Sonka – Egyes családok a pulyka mellett vagy helyette mézes, füstölt sonkát is készítenek. 

Köretek 

 Krumplipüré (Mashed Potatoes) – Vajjal és tejszínnel krémesített burgonyapüré, amely a pulykaszafttal 
(gravy) együtt fogyasztva a legnépszerűbb köret. 

 Pulykaszaft (Gravy) – A sült pulyka szaftjából készült mártás, amelyet a hús és a krumplipüré mellé 
öntenek. 

 Édesburgonya rakott (Sweet Potato Casserole) – Pürésített édesburgonya, amelyet gyakran barna 
cukorral és fahéjjal ízesítenek, és pillecukorral vagy pekándióval sütnek meg. 

 Zöldbabos rakott (Green Bean Casserole) – Zöldbabból, tejszínes szószból és ropogós hagymával készült 
rakott étel. 

 Áfonyaszósz (Cranberry Sauce) – Édes-savanykás áfonyaszósz, amely kiválóan kiegészíti a sült pulyka ízét. 

 Kukoricakenyér (Cornbread) – Dél-amerikai eredetű, kukoricalisztből készült süteményszerű kenyér. 

Desszertek 

 Tökpite (Pumpkin Pie) – A Hálaadás legjellegzetesebb desszertje, amely sütőtökpüréből, fahéjból, 
szerecsendióból és gyömbérből készült fűszeres töltelékkel készül. 

 Pekándiós pite (Pecan Pie) – Diófélékből, cukorból és karamellizált szirupból készült pite, amely 
különösen a déli államokban népszerű. 

 Almás pite (Apple Pie) – Klasszikus almás töltelékkel készült pite, amely gyakran szerepel a Hálaadás napi 
asztalon. 

Italok 

 Forró almabor (Apple Cider) – Fahéjjal és szegfűszeggel fűszerezett meleg almás ital. 

 Tojáslikőr (Eggnog) – Tejszínes, fűszeres, gyakran alkoholos ital, amely főként az ünnepi szezonhoz 
kötődik. 

 Bor és egyéb alkoholos italok – A hálaadási vacsora mellé gyakran fehér- vagy vörösbort fogyasztanak. 
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Hálaadás Magyarországon és Európában 

Bár a Hálaadás eredetileg az észak-amerikai kultúrkörhöz kötődik, az ünnep szellemisége világszerte megjelenik 
különböző formákban. Magyarországon és más európai országokban nincs hivatalos hálaadási ünnep, azonban 
a hálaadás gondolata számos vallási és kulturális eseményben megjelenik. A keresztény hagyományban például 
a terménybetakarítási hálaadó istentiszteletek emlékeztetnek a Hálaadás eredeti jelentőségére. 

Az utóbbi években a globalizáció hatására egyre több helyen szerveznek Hálaadás-napi vacsorákat, különösen 
azok körében, akik Amerikában élő családtagokkal vagy barátokkal rendelkeznek. Az ünnep gasztronómiai 
elemei is népszerűvé váltak, egyre több étterem és háztartás készíti el a hagyományos pulykás lakomát. Bár 
Magyarországon a Hálaadás nem ünnepnap, az emberek egyre inkább nyitottak arra, hogy ezen a napon 
megálljanak egy pillanatra, és kifejezzék hálájukat szeretteik, barátaik és az élet apró örömei iránt. 

 

Black Friday 

A fekete péntek (ismertebb, eredeti, angol nevén Black Friday) a hálaadást követő péntek elnevezése 
az Egyesült Államokban, amely ott néhány évtizede hagyományosan a karácsonyi bevásárlási szezon kezdete. A 
kifejezés 1966-ban keletkezett, használata 2009-re vált általánossá. Mivel a hálaadás az Egyesült Államokban 
november negyedik csütörtökére esik, a fekete péntek így november 23-29. közé esik. 

Magyarországon első alkalommal 2014. november 28-án tartották meg a kiskereskedelemben a Black 
Friday nevű akciót, amelyen átlagon felüli árkedvezményeket kínálnak a vásárlóknak. 

A kifejezés eredete 

A fekete péntek kifejezést számos eseményre használták már a 19. század óta, amikor először az 1869-es 
pénzügyi válság volt az apropója (A fekete szín ilyenkor valamilyen negatív esemény megjelölésére szolgál pl.: 
fekete hétvége). A hálaadást követő péntekre 1966 óta használják ezt a kifejezést. Használata Philadelphiából 
ered, 1965-ből amikor a megnövekedett forgalom miatt kialakult közlekedési káoszra utal: 

1966. január -- „Fekete péntek” nevet adta a Philadelphiai Rendőrség a hálaadást követő napnak. Azonban ez 
nem egy kedveskedő név. A fekete péntekkel indul meg a karácsonyi bevásárlószezon, ami hatalmas dugókkal, 
a belvárosi boltokhoz siető vásárlók miatt tömött járdákkal jár.  

A kereskedők és a média által használt kifejezés mai értelemben azonban arra utal, hogy a kereskedők a 
karácsonyi bevásárlási szezon első napján jelentős nyereséget könyvelhetnek el (a könyvelésben 
hagyományosan fekete színnel jelölik meg a nyereséget, míg a piros színnel a veszteséget). 

  

https://hu.wikipedia.org/wiki/H%C3%A1laad%C3%A1s
https://hu.wikipedia.org/wiki/Amerikai_Egyes%C3%BClt_%C3%81llamok
https://hu.wikipedia.org/wiki/Kar%C3%A1csony
https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyarorsz%C3%A1g
https://hu.wikipedia.org/wiki/Kiskereskedelem
https://hu.wikipedia.org/wiki/Fekete_h%C3%A9tv%C3%A9ge
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Sajátosságai 

A fekete péntek nem hivatalos szünnap, de sokan szabadnapot vesznek ki erre a napra (a kereskedelemben és 
a bankszektorban dolgozók kivételével), és ez megnöveli a lehetséges vásárlók számát. A kereskedők már 
gyakran hetekkel korábban elkészítik a karácsonyi dekorációt. Sok kereskedő igen korán kinyit: többségük reggel 
5 órakor, de akár még korábban. Vannak nagyobb áruházláncok (mint például a Sears, a Best Buy, a Macy’s és 
a Walmart), amelyeknek egyes egységei 0 órakor nyitnak és csak 24 óra múlva, éjfélkor zárnak be. Nyitáskor a 
kereskedők rendkívül alacsony (akár önköltség alatti) árakat szabnak, amellyel igyekeznek a tömegeket a 
boltjaikba vonzani. Habár a fekete péntek, mely a hálaadást követő első nyitvatartási nap, már legalább 1924, 
az első modern Macy's Thanksgiving Day Parade óta a karácsonyi bevásárlószezon nemhivatalos kezdete, a 
„Black Friday” kifejezés csak az 1960-as években jelent meg. 

A sajtó gyakran az év legnagyobb kiskereskedelmi forgalmát hozó napként utal a fekete péntekre, azonban ez 
nem mindig van így. Habár egyike a legforgalmasabb napoknak a vevők számát tekintve, a tényleges eladási 
forgalmat nézve 1993 és 2001 között csak az ötödik-tizedik helyezettnek számít. Mindenesetre 2002-ben és 
2004-ben második, 2003-ban és 2005-ben pedig a legforgalmasabb nap volt. Az Egyesült Államokban az év 
legnagyobb forgalmát bonyolító nap mind a vevők számát, mind a bevételt tekintve szokásosan a karácsonyt 
megelőző szombat.  

A városokban megszokott a nagy leértékeléssel nyitó üzletek előtt órák hosszat várakozó emberek sora. Amikor 
bejutnak, a vásárlók lerohanják a boltot és amit tudnak, megragadnak, mivel a legvonzóbb termékekből 
rendszerint csak néhány darab van. Mindez időnként sérülést, olykor halált is okoz: 2008-ban (akkor november 
28-ára esett a fekete péntek) egy bolti alkalmazottat halálra tapostak az egyik New York-i Walmart üvegajtaját 
az öt órai nyitás előtt percekkel beszakító vásárlók; egy kismamát ugyanitt kórházba kellett szállítani. Ugyanezen 
a napon két ember meghalt, amikor vásárlók két csoportja között kialakult vita lövöldözésbe torkollott.  

A játékok és elektronikai cikkek a legkeresettebbek, így leginkább ezeket akciózzák. Míg ez sokakat vonz, 
másokat elriaszt a hatalmas tömeg, és inkább otthon maradnak. A helyi sajtó általában bemutatja a nyitás előtt 
felsorakozó, majd később a megvásárolt árukkal távozó vásárlókat. A fekete péntek hagyományosan a 
karácsonyi ajándékot vásárlókat célozza meg. Magyarországon 2014 óta van jelen a fekete péntek, 
népszerűségét jól mutatja, hogy 2017-ben a black friday volt a legfelkapottabb keresés, és 2018-ban is a top 5-
ben szerepelt. 

2025-ben november 28-án lesz Black Friday  

wikipedia 

 

 

 

https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Szabadnap&action=edit&redlink=1
https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Sears&action=edit&redlink=1
https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Best_Buy&action=edit&redlink=1
https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Macys&action=edit&redlink=1
https://hu.wikipedia.org/wiki/Walmart
https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Macy%27s_Thanksgiving_Day_Parade&action=edit&redlink=1
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EXKLUZÍV interjú Vincze Máté igazgatóhelyettessel 

 

Hogyan érzi magát? Mint igazgatóhelyettes? 

Összességében elmondhatom, hogy jól érzem magam. Szeretem a munkám. Az egyik hobbim maga a hivatásom, 

a tanítás. Ettől a tanévtől kezdve igazgatóhelyettesi feladatokat is ellátok. Igyekszem helytállni ebben a 

szerepkörben is.  

Dolgozott – e valahol máshol, mint iskolában?  

Igen. Az első diplomám megszerzése előtt kb. 2 évig kereskedelemben dolgoztam, egy nagyobb üzletlánc 

munkatársa voltam.  

Miért lett tanár? 

Középiskola végén kezdett körvonalazódni bennem a gondolat, hogy milyen irányban is szeretném folytatni a 

tanulmányaimat. Érdekelt a pedagógia, az oktatás és a nevelés. Így jelentkeztem a Nyíregyházi Főiskolára. 

Elsőként ifjúságsegítői szakképesítést szereztem, majd tanítóképzőn folytattam felsőfokú tanulmányaimat. Úgy 

gondolom, hogy jól döntöttem annak idején. Mai napig öröm számomra, ha egy gyereket megtanítok írni, 

olvasni vagy éppen számolni.  

Mióta tanít? 

Pályámat 2014. augusztus 16-án kezdtem, abban az általános iskolában (Szabó Magda Általános Iskola), ahol 

egykor én is diák voltam.  

Miért ez az iskola?  

Ebben az iskolában 2021. január 1-je óta dolgozom. Akkoriban még unokaöcsém is tanulója volt az 

intézménynek, s sokat mesélt róla. A munkahelyváltásom során így esett a választásom rá.  

Mik a tervei/elvárásai az osztályával? Mik a tervei/elvárásai azokban az osztályokban, amelyekben tanít?  

Pályám kezdete óta folyamatosan osztályfőnöki teendőket is elláttam. Kezdetben egy ötödikes osztálynak 

voltam az osztályfőnöke. Így elmondhatom, hogy legelső tanítványaim bizony már felnőttek. Osztályfőnökként 

és tanítóként is mindig elsőként arra törekszem az osztályokkal kapcsolatban, hogy egy egymást elfogadó, 

tisztelő, segítő közösséggé formáljam őket. Ennek vetem alá pedagógiai munkámat is. Természetesen igyekszem 

átadni a szükséges tantárgyi ismereteket is, s minél jobban felkészíteni őket a felsős évfolyamokra.  

Mi a kedvenc étele?  

Kedvenc ételem nincs. A tésztaféléket kedvelem a leginkább.  

Mi a kedvenc itala? 

Gyümölcslé, limonádé.  

Mi a kedvenc könyve? 

Szabó Magda: Az ajtó 

Mi a kedvenc filmje? 
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Valami Amerika 1-3. 

 

Mi a kedvenc zenéje? 

Bagossy Brothers Company: Visszajövök 

Mi a kedvenc időtöltése? Mit szeret a legjobban a szabadidejében csinálni?  

Túrázom, kirándulok, olvasok, tv-t nézek.  

Mit gondol a közösségi médiáról?  

Ismerem a közösségi platformokat, magam is tagja vagyok néhánynak. Nincs ellenvetésem ellenük. 

Megkönnyítik a mindennapi kommunikációt, a kapcsolattartást, az információáramlást, segít a tanulásban, 

szórakoztatók. Használatuk során fontosnak vélem a mértékletességet, az óvatosságot és a szabályok 

betartását. Erre tanítványaim figyelmét is fel szoktam hívni.  

Játszik – e valamilyen közkedvelt játékot? 

Nem. 

KÖSZÖNJÜK! Sok sikert a tanévhez, a munkájához! 

 

HÁZI MATEK VERSENY

Feladatmegoldós Koronás Házi 
Matematika Csapatverseny 

Díjkiosztója 

Megtartottuk az első, egyben őszi 

házi csapatversenyünket, melyen 

48 felsős diák vett részt. Az 5-7. 

évfolyamosoknak a feladatok 

tankönyviek vagy munkafüzetiek, a 

8. évfolyamon pedig a 

továbbtanuláshoz kapcsolódók 

voltak. Évfolyamonként 3-5 csapat 

nevezett be és indult is. A verseny 

után nagy izgalommal várták az 

eredményeket. 

Évfolyamonként szinte mindenki az 

első három helyen végzett. A 

tanulók elismerő oklevelet kaptak. 

 

 
HALLOWEEN PARTY - Györe Zoltán 

László, 6. a 

 
On November 6th, 2025, there was a 

Halloween party at Szent Korona 

Elementary School. The party was 

held from 14:00 to 16:00 o’clock. 

There were 4th, 5th, 6th, 7th and 8th 

graders at the party. It was at the 

lunchroom. There were lots of 

A RENDŐRSÉGEN JÁRTUNK 

 

2025. november 7 – én a BRFK 

Bűn – és Balesetmegelőzési 

Centrumában Drogprevenciós 

vetélkedőn vettünk részt. Ebben 

az életkorban különösen fontos, 

hogy a gyermekek/diákok 

tisztában legyenek a különböző 

veszélyhelyzetekkel és 

megelőzésükkel. Ezért is örültünk 

a felkérésnek, hogy részt 

vehetünk ezen a rendezvényen. 

Budapest kerületeiből 14 csapat 

jelentkezett a vetélkedőre.      

Iskolánk 4 fős csapatának tagjai: 

Benkucs Amira, Biczó-Sárközi 

Maxim, Bulai Maximilian és  
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A versenyt szeretnénk félévenként 

ismételni, újabb lehetőséget 

teremtve azon tanulók számára, 

akik együtt dolgozva kíváncsian 

várják, jön-e velük szembe az 

órákon vagy otthoni szorgos 

munkában már megoldott feladat. 

Ezzel is erősíteni kívánjuk tanulóink 

elköteleződését az órai és az 

otthoni munkák fontosságában. 

Gratulálunk a mostani 

versenyzőknek! 

A tavaszi versenyünkre pedig 
örömteli készülődést Kívánunk! 

 

Márton nap 

Am 11.11.2025 fand unser 

Martinstags-Wettbewerb statt. Die 

Klasse 4.a gewann die 

Martinstags-Gans für ein ganzes 

Jahr. Beim Quiz,mit der 

Geheimschrift und mit vielen 

weiteren Aufgaben konnten die 

Schülerinnen und Schüler zeigen, 

wie viel sie wissen. 1. Platz: 4.a 2. 

Platz: 5.b 3. Platz: 8.b Vielen Dank 

für eure Aktivitäten und wir 

gratulieren den Siegern ganz 

herzlich!  

games and snacks. About 40 people 

were here at the party. There were 

lots of people wearing costumes. 

Someone dressed up as a homeless 

man, another child dressed up a 

zombie. There was a game where 

you had to make a mummy out of 

one person using toilet paper. In 

another game there was a bucket of 

water with apples in it where you 

could only get the apples out with 

your teeth.   

 

 

 
ROBOTTERVEZŐ VERSENY 

Digitális világ elengedhetetlen része 

életünknek. A gyermekek, fiatalok 

sok idejüket töltik az online térben. 

Fel kell készítenünk őket a helyes 

használatra, veszélyekre. Emellett 

fontos, hogy a kreativitásukat is 

megmutathassák.  

Negyedik éve szervezzük meg 

iskolánkban a robottervező versenyt, 

ahol a Tanulók az otthon készített 

robotokkal nevezhetnek. 

Chrudimák Linda 8. osztályos 

tanulók voltak. 

A program során 7 állomáson, 

játékos feladatokban 

próbálhatták ki magukat a 

gyerekek. 

Az „Agytorna” című játékban a 
drogok hatásait szemléltető 
szemüvegben kellett 
végrehajtaniuk feladatokat. A 
„Drogszigeten” drogok, 
kábítószerek és dizájnerdrogok 
hatásairól szerezhettek tudást. A 
plakátkészítésnél kreatív módon 
hívhatták fel a figyelmet a 
kábítószerek veszélyeire. A 
„Filmértelmezés” nevű játékban 
a bemutatott filmben rejlő 
veszélyeket és tanulságokat 
kellett megfogalmazniuk és 
bemutatniuk. Rapszöveg 
írásánál, a szavak erejével kellett 
megküzdeniük a kábítószer káros 
hatásaival. Tudásukat, 
ismereteiket mutathatták meg a 
kábítószerprevenciós–totó 
kitöltésével. Bűnmegelőzési 
kártyák segítségével beszélgettek 
a drogok, kábítószerek 
veszélyeiről, a megelőzés 
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2025.11.11-én megtartottuk a 
Márton napi vetélkedőt, melyet a 
4.a osztály nyert, így egy évre ők 
kapták meg a Márton napi libát. 
Különböző feladatokban Márton 
napi kvíz, titkosírás és Márton napi 
jeles mondatok írásában mérték 
össze tudásukat. 1. helyezett: 4.a 2. 
helyezett: 5.b 3. helyezett: 8.b 
Köszönjük minden osztálynak a 
részvételt, és gratulálunk a nyertes 

osztálynak!  

 

Felhasználhatnak bármit, amit 

otthon találnak:  

kartondoboz, PET palack, kupak, 

konzerv, szívószál, LEGO.  

 
 

Idén is a 3-5. évfolyam számára 

hirdettük meg a versenyt. Szép 

számú robot érkezett be az őszi 

szünet után. Legaktívabb a harmadik 

évfolyam volt. 

A zsűrinek nehéz helyzete volt az 

eredmény meghozatalában.  

Köszönet a Gyerekek és a Szülők 

munkájáért! 

lehetőségeiről.

 

Egy nagyon érdekes, izgalmas 

délelőttöt töltöttünk el a 

Budapesti Rendőr – 

Főkapitányságon, amelynek 

során hasznos információkkal 

gazdagodtak a diákok. 

A jó hangulatú vetélkedő végén, 

az induló csapatok között az V. 

helyezést sikerült 

megszereznünk. 

Végezetül álljon itt néhány 

gondolat a csapattagoktól: 

„nagyon érdekes és tartalmas 

volt ez a verseny” 

„sosem voltam még rendőrségen, 

nagyon tetszett az ott töltött idő” 

„legjobban a rapszöveg írást 

élveztem” 

„sok új dolgot tanultam” 

„a szemüveges játék nagyon jó 

volt” 

„örülök, hogy részt vehettem a 

versenyen, ötödik helyezettek 
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EGY KIS TUDOMÁNY 

Miért jobbkezes a legtöbb ember? 

 

Ugye, ti is tapasztaltátok, hogy az 
osztályotokban, iskolátokban, 
családotokban sokkal több a 
jobbkezes diák, mint a balkezes? Ez 
így van mindenütt. 
A világ lakosságának mintegy 85–90 
százaléka jobbkezes. Sehol sincs 
olyan társadalom, ahol a 
balkezesség lenne túlsúlyban. Nem 
érdemes erőltetni a kézváltást. 

 
 

Végeredmény 

Robottervező verseny eredménye 

2025/2026. tanév 

3.a 

I. Bölcskei-Molnár  Dávid Ádámm    

II. Ficza  István      

III. Magyar Krisztina Dorka      

IV. Gradjean Marcell Zétény      

V. Balogh András Ruben  

3.b 

I. Kiss Bella Laura     
Spissák Eliot     

II. Kókai Klarissza     
III. Bakó  Liza     

Lengyel Szofinett 
Szász Áron 

IV. Kis  Kitti     
V. Trencsányi Kornél    

VI. Gabriel-Biczó Bianka  
 

lettünk, ami szerintem nem olyan 

rossz eredmény” 

 

 
Hatalmas dinoszaurusz-
lelőhelyet találtak Erdélyben 
 

 

Többszáz dinoszaurusz-csontot 
fedeztek fel Erdélyben magyar és 
román kutatók. A Hátszegi-
medencében már korábban is 
találtak hasonló leleteket, most 
viszont egy kicsi, alig öt 
négyzetméternyi területen több 
mint 800 maradványt 
azonosítottak. A csontok szinte 
egymáson feküdtek az 
agyagrétegben. Kétéltűek, 
teknősök, krokodilok, repülő 
hüllők és dinoszauruszok 
maradványai kerültek elő. A 
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Vannak olyan országok, amiknek a 
kultúrája elutasítja a balkezességet, 
és minden eszközzel próbálják 
átszoktatni a balkezeseket 
jobbkezessekké, de ezekben is csak 
kis eredményeket érnek el. Már, ha 
egyáltalán bármiféle eredménynek 
nevezhető az, hogy valakit 
átszoktatnak. Már a magazatok is 
jobbkezesek. 
A tudósok szerint döntően biológiai 
okai vannak annak, hogy az 
emberek többsége jobbkezes. Már 
a magzati korban megjelennek 
ennek a jelei.  Az édesanya 
méhében, a 10. hét körül a legtöbb 
magzat már a jobb karját mozgatja 
többet. A 15. héten pedig 
jellemzően a jobb hüvelykujját 
szopja. Ez arra utal, hogy a 
jobbkezesség az agy fejlődésének 
„alapbeállítása”, amelyet több 
tucat gén irányít.  

Véletlenszerű biológiai változások 

Hogy akkor miért vannak mégis 
balkezesek? A szakértők szerint sok 
esetben egyszerűen a fejlődés 
során fellépő véletlenszerű 

4.a 
 

I. Göbölyös Flóra Zsófia 
II. Benkucs Lara 

III. Czipri Bence Álmos 
Nagy Dóra 

5. évfolyam 

I. Kövecses Kende  5.a 

II. Mathia Dorottya 5.a 

III. Kis Dávid   5.b 

IV. Fazekas Ervin   5.a 

V. Farkas–Gregóczki Kolos 5.a 

 

Vicces dolgozatok 

Vicces megoldások diákok 
dolgozataiban: 
- II. József Mária és Terézia fia volt. 
- Amikor kitört a Vezúv, pompája 
teljesen elpusztult.  
- A valós szám az, amelyik tényleg 
annyi, amennyi. 
- Trójában falovakkal oldották meg a 
tömegközlekedést. 
- Az Árpád Ház nem sokáig volt üres, 
mert az Anjouk rögtön beköltöztek. 
- A fecske egy költöző madár, olyan 
mint a gólya, csak sokkal kisebb és 
nem hasonlít rá. 
- Barbarosa seregében kitört a pestis, 
amely elől maga a király is csak 
álruhában tudott menekülni. 
- Eötvös József többek között Budán 
született. 
- Az éhenhalt sereg kitakarodott az 
országból.  

kutatók arra is találtak választ, 
hogy miként került ez a rengeteg 
csont egy helyre. 

72 millió évvel ezelőtt a mai 
Erdély területén is szubtrópusi 
környezet és éghajlat uralkodott. 
Valószínűleg egy hevesebb 
esőzés után villámárvíz alakult ki, 
amiben rengeteg állat elpusztult. 
A víz a tetemeket egy tóba 
sodorhatta, ahol egymásra 
halmozódhattak. Az agyag pedig 
megőrizte a csontokat. A 
lelőhelyen részleges csontvázak 
is előkerültek. Az egyik például 
a Rhabdodontidae családba 
tartozó, két méter hosszú, két 
lábon járó dinoszaurusz 
csontváza. Ilyenből már többet is 
találtak ezen a környéken. A 
másik viszont egy igazi ritkaság, 
egy Titanosaurus csontváza. 
Ilyen jó állapotban lévő leletet 
még nem találtak Erdélyben 
ebből a dínófajtából. (ELTE) 

 

A világ kedvenc iskolai tantárgya 
a történelem 

Harminc országban, köztük 
Magyarországon is felmérték 
2025-ben, mik voltak, vagy ha 
még diákok, akkor mik most az 

https://resources.ipsos.com/rs/297-CXJ-795/images/Education_Monitor_2025.pdf?version=0&aliId=eyJpIjoiWWIwbTFIaVc5WlhERFdncyIsInQiOiJ2cnFCcDB1M2NoclVBcE54cDUrcitBPT0ifQ%253D%253D
https://resources.ipsos.com/rs/297-CXJ-795/images/Education_Monitor_2025.pdf?version=0&aliId=eyJpIjoiWWIwbTFIaVc5WlhERFdncyIsInQiOiJ2cnFCcDB1M2NoclVBcE54cDUrcitBPT0ifQ%253D%253D
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biológiai változások okozzák.

 

Az emberiség fejlődése, az evolúció 
szempontjából is akad magyarázat 
a jobbkezességre. Már az ősember 
szerszámhasználata is a 
jobbkezeseknek volt könnyebb. És 
a fegyveres harcokban is ők voltak a 
hatékonyabbak. 

A balkezesség előnyei 

A balkezeseket viszont, épp a 
ritkaságuk miatt, a 
kiszámíthatatlanság segíthette a 
harcokban. 

És nagyon sok művész is balkezes 
vagy az volt. Például Petőfi Sándor 
költő, Pablo Picasso festőművész, 
vagy olyan színészek, mint  Tom 
Cruise, Angelina Jolie, Robert De 
Niro. Zenészek között pedig híres 
balkezes Eminem, Jimi Hendrix, 
Paul McCartney.  

 

 

 

A magyar parlament megszavazta a 
műhús betiltását.  

Ez minden olyan termékre 
vonatkozik, amit állati sejtekből vagy 
szövetekből laboratóriumokban 
állítanak elő. Az eddig is forgalomban 
lévő növényi alapú húspótlókra nem 
vonatkozik a tiltás. Szintén nem 
tiltják a műhús orvosi és 
állatgyógyászati felhasználást sem. 
Az élelmiszerekkel foglalkozó 
minisztérium évek óta állítja azt, 
hogy a laboratóriumokban előállított 
hús fogyasztása valószínűleg nem 
biztonságos. Ráadásul hatalmas az 
ökológiai lábnyoma, vagyis sok 
energia kell az előállításához. 

A tiltásról szóló tervezetben viszont 
már az is szerepel, hogy a műhús 
ártana a hagyományos 
állattenyésztésnek. Egészen 
konkrétan az új technológia 
veszélybe sodorná az állattenyésztők 
megélhetését. 

emberek kedvenc és legkevésbé 
kedvelt tantárgyaik. 

A megkérdezettek mintegy 32 
százaléka úgy nyilatkozott, hogy 
ez a történelem. De nem sokkal 
maradt le a népszerűségi 
versenyben a matematika sem, 
azt az emberek 30 százaléka 
említette. 

Ez azt jelenti, hogy nagyjából 
minden harmadik embernek a 
töri és ugyanennyinek a matek a 
kedvence – vagy ha már nem 
iskolás, akkor volt a kedvence. Ez 
a két 
listavezető  Magyarországon is, 
bár picit kevesebben említették, 
mint a nemzetközi átlag. 

A „bronzérmet” a 
természettudomány szerezte 
meg a harminc ország átlagában. 
A magyar emberek azonban 
sokkal kevésbé szerették a fizikát, 
kémiát, biológiát, mint például a 
földrajziot, az idegen nyelvet 
vagy az informatikát. 
(Kispolgár/ipsos.com) 

https://www.kispolgar.com/posts/kispolgar-zenesuli-3-resz-a-szabadsag-hangjai-a-60-as-evek-vegi-zenei-forradalom/
https://www.kispolgar.com/posts/epp-zajlik-a-veganuar-te-tudod-mi-az/
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Nemcsak Magyarországon tiltották 
be a műhúst, hanem máshol is az 
Európai Unióban. 2023 óta 
Olaszországban sem lehet laborban 
előállított húst gyártani vagy 
forgalmazni. (Telex) 

 
 

 

 

 

 
 


